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финансовая стратегия для 

водоснабжения и водоотведения в селах Армении 

Цели Развития Тысячелетия и 
Стандарты Минимального Водоснабжения
Отчет
Данный проект осуществляется под руководством Специальной Рабочей Группы ПДООС, в сотрудничестве с Государственным Комитетом Водного Хозяйства Республики Армения и при финансовой поддержке со стороны Департамента Международного Развития Великобритании.
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1 ПРЕДИСЛОВИЕ
1.1 Цель работы
Целью настоящего документа является предоставление информации о финансировании сельского водоснабжения и водоотведения в рамках диалога по национальной политике.

Документ рассматривает возможные, специфические для Армении, интерпретации Целей Развития Тысячелетия (ЦРТ) в области сельского водоснабжения и водоотведения, интегрируя ЦРТ с так называемыми “стандартами минимального водоснабжения”, которые находятся на стадии обсуждения и могут, в конечном счете, быть внедрены в Армении.
Соответственно, в первой части документа обсуждается сама концепция “стандартов минимального водоснабжения” и рассматриваются различные варианты того, как могут быть определены эти “стандарты минимального водоснабжения” в области сельского водоснабжения и водоотведения, а также даются (главным образом качественные) оценки предлагаемых вариантов.
Предполагается, что на основе информации, предоставленной в данном документе, Государственный Комитет Водного Хозяйства Республики Армения (ГКВХ) и члены Руководящей Группы проекта договорятся об определенной (предпочтительной) интерпретации определенных компонентов “стандартов минимального водоснабжения” (СМВ), которые могут быть внедрены в Армении, а также о интерпретации(ях) ЦРТ в области сельского водоснабжения и водоотведения приемлемых в контексте Армении и основанных на “стандартах минимального водоснабжения”. В дальнейшем эти специфические для Армении интерпретации ЦРТ в области сельского водоснабжения и водоотведения будут моделированы Консультантом с помощью программы FEASIBLE для определения их финансовой обоснованности.
Конечной целью является согласование и выбор финансово обоснованного сценария достижения ЦРТ в области сельского водоснабжения и водоотведения, а также разработка и согласование пакета политических мероприятий (и его элементов) по водоснабжению и водоотведению в селах Армении.

В конечном счете, документ должен помочь членам Руководящей Группы в выборе того или иного пакета политических мероприятий.

Во второй главе предлагаются и оцениваются различные варианты интерпретации ЦРТ для Армении, а также рассматриваются возможные определения “стандартов минимального водоснабжения” в области сельского водоснабжения и водоотведения. Сравнивая ЦРТ с СМВ, обсуждается методы интеграции этих двух подходов  в один пакет политических мероприятий.

В главе 3 приводится руководство по преобразованию основных целей (разработанных в главе 2) в более конкретные сценарии, которые могут быть моделированы в программе FEASIBLE
. В данной главе дается анализ правовых и институциональных аспектов, а также приводится ряд предложений, имеющих целью продемонстрировать каким образом институциональный выбор влияет на осуществимость финансовой стратегии для водоснабжения и водоотведения.

2 Цели развития тысячелетия и стандарты минимального 
водоснабжения
2.1 Предисловие
Пакет политических мероприятий для водоснабжения и водоотведения в селах может быть реализован различными способами. Таким же образом и основные цели пакета могут быть определены несколькими способами.

В данной главе будут обсуждаться два следующих подхода, а также взаимоотношение между ними:

-
Подходы, основанные на “Целях Развития Тысячелетия” (ЦРТ);

-
Подход, основанный на концепции “Стандартов Минимального Водоснабжения” 
(СМВ) и варианты его интеграции с ЦРТ.
Более конкретно, данная глава в первую очередь дает международные определения ЦРТ в области водоснабжения и канализации, и разъясняет, каким образом эти определения относятся к СВК в Армении. Она также включает определение ЦРТ в области сельского водоснабжения, данное в Стратегической Программе по Борьбе с Бедностью. Помимо этого, исходя из обсуждений по концепции “стандартов минимального водоснабжения”, в настоящей главе предлагаются различные варианты того, каким образом могут быть определены “стандарты минимального водоснабжения” в области СВК, а также дается (главным образом качественная) оценка предлагаемых вариантов. В заключительной части главы, обсуждаются возможные варианты интеграции этих двух концепций.
При обсуждении и интеграции этих подходов для сельского водоснабжения мы в основном сконцентрируемся на следующих факторах:
· Количество – минимальное количество поставляемой воды, выраженное в литрах на человека в сутки (л/чел./сут.). Должен ли этот параметр составлять 20 литров, как это рекомендуется в ЦРТ, или скорее 50 или даже 100 л/чел./сут.?
· Расстояние – расстояние от источника воды, доступность внутридомового и дворового водопроводного крана, или воды, поставляемой автоцистернами из удаленных источников. Должно ли быть максимальное расстояние от источника 1000 метров (пешая поездка  в оба конца может занять 1 час), или скорее 100 метров (как это предлагается в проекте закона о питьевой воде), или же водоснабжение должно осуществляться посредством дворовых кранов (как это указано в рекомендациях ВОЗ)?  
· Качество обслуживания – давление воды, длительность водоснабжения/график водоснабжения. Каким должен быть минимальный приемлемый уровень? 
· Качество питьевой воды – химическое и биологическое заражение, вкус, цвет, запах и т.д. Как может улучшиться качество в случае хлорирования питьевой воды в системах.
2.2 Цели Развития Тысячелетия в области водоснабжения и канализации
2.2.1 Определения
Цели Развития Тысячелетия принятые Генеральной Ассамблей ООН 8-го Сентября 2000г. имеют целью снижение уровня бедности и обеспечение равенства. Цели Развития Тысячелетия сформулированы для 8 секторов (например, бедность, образование, социальное обеспечение детей, здравоохранение и т.д.). В их число также входит и экологическая устойчивость (7-ая цель), а более конкретно водоснабжение и канализация (задача 10, индикаторы 30 и 31). Цели и задачи имеют временной график и ссылаются на 1990г., как базовый год
 и на 2015г. (в общем) как на последний год запланированного периода.

Официальные задачи ООН представлены в таблице 2.1
Таблица 2.1
Цели Развития Тысячелетия, Задачи в области Водоснабжения и Канализации
	Цели и Задачи
(из Декларации Тысячелетия)
	Индикаторы для мониторинга прогресса



	Цель 7: Обеспечение экологической              устойчивости 
	

	Задача10: К 2015г. уменьшить вдвое число людей, не имеющих устойчивый (надежный) доступ к чистой питьевой воде и основной канализации.

	30. Доля населения, имеющего устойчивый доступ к улучшенным источникам качественной питьевой воды в городе и сельской местности.
31. Доля населения, имеющего доступ к улучшенной канализации в городе и сельской местности.


Источник: ООН, 2007г., сайт программы “Цели Развития Тысячелетия” (www.un.org/millenniumgoals/)
Для того чтобы лучше понять эти определения, необходимо понять что значит “устойчивый доступ” к “улучшенному источнику воды” и “улучшенной канализации”. Согласно определениям ООН, эти термины должны быть интерпретированы следующим образом.
· Водоснабжение: “Усовершенствованные” технологии включают: внутридомовое подключение (домовый ввод водопровода),  общественные водоразборные колонки, скважины, защищенные колодцы, защищенные источники, сбор дождевой воды. “Не совершенные” технологии включают: незащищенные колодцы, незащищенные источники, привозная вода, бутылизированная вода (основано на обеспокоенности по поводу качества поставляемой воды, а не на обеспокоенности по поводу качества воды), вода, привозимая в автоцистернах. Предполагается, что потребитель имеет доступ к усовершенствованному источнику водоснабжения, если из этого источника он может получить не менее 20 литров в сутки, при условии, что источник расположен на расстоянии не более 1000 метров;

· Канализация: "усовершенствованные" технологии включают: подключение централизованной канализационной сети, подключение к системе септиков, простые дачные туалеты с ручным смывом, туалеты с выгребными ямами, улучшенные туалеты с выгребными ямами, оборудованные вытяжной вентиляцией. Система сбора и отведения экскретов считается приемлемой, если она представляет собой частную или совместную уборную (но не общественную), и в случае, если она подразумевает соблюдение гигиенических норм, т.е. отсутствие контрактов человека с экскретами. К "Несовершенным" технологиям относятся: уборные с установленными в них емкостями (в т.ч. ведрами), из которых экскреты удаляются вручную, общественные туалеты, туалеты с открытыми выгребными ямами.

2.2.2 ЦРТ для СВК в Армении, теоретически
Если следовать определениям ООН, то для 

Армении это будет значить, что уровень услуг 

сельского водоснабжения, обеспечиваемых  

“усовершенствованными”  технологиями,  

должен увеличиться с 74%
 (совокупность 

“усовершенствованного сельского 

водоснабжения”:  индивидуальные дома, 

здания, общественные краны) до 87% к 2015г.





Это означает, что, по крайней мере часть сельского населения, занимающегося “самоснабжением” воды должно перейти на водоснабжение из “защищенных” источников.

В большинстве случаев, такими источниками будут являться водозаборные колонки, дворовые краны и внутридомовые краны. В некоторых случаях это может быть собственный источник воды
, однако, он должен соответствовать определенным стандартам и периодически инспектироваться.

Тем не менее, на данный момент, невозможно даже оценить точную ситуацию в связи с “улучшенным сельским водоснабжением”. Во многих случаях питьевая вода не очищается (например, хлорирование).
Результаты опроса проведенного Японским Агентством по Международному Сотрудничеству (JICA) свидетельствуют о том, что в половине из опрошенных поселений питьевая вода не очищается, что, вероятно, является показателем отсутствия химического и биологического качества.

В секторе канализации ситуация менее ясная, так как не существует достоверной статистической информации по канализации в сельских районах Армении.

Согласно статистическому ежегоднику, только 3% сельского населения имело доступ к канализации в 2004г. (НСС Армении, 2005г.). Достоверные данные о доступности канализации в остальных сельских районах Армении отсутствуют. В отчете по базовому сценарию было сделано следующее предложение (смотри таблицу 2.2).

Таблица 2.2: Типы туалетов, используемых в сельских районах Армении (2000г.), предпо-лагаемые типы канализации, а также доступ (доля в процентном выражении) населения к тому или иному типу канализационной инфраструктуры или канализационных услуг.

	Тип туалета
	Доля населения
	Тип канализации

	
	
	Обычная уборная ямочного типа
	Улучшенная уборная ямочного типа
	Септический резервуар
	Канализа-ционная система

	Без водостока
	79%
	60%
	10%
	9%
	-

	С водостоком
	21%
	
	
	11%
	10%


Источник: Статистические данные (сведения о типах туалетов) и собственные оценки

Если бы это соответствовало действительности, то все сельские жители уже имели бы улучшенную канализацию.

Таким образом, хотя и существуют некоторые указания на то, каким образом задачи водоснабжения и канализации, включенные в ЦРТ, могут быть интерпретированы в Армении, все еще не представляется возможным четкое определение базовой ситуации, что делает невозможным четкое определение самой задачи (цели).

Для упрощения ситуации (и иллюстрации)
 Руководящей Группе предлагается интерпретировать ЦРТ в области водоснабжения и канализации, следующим образом:
	· Водоснабжение: повышение уровня “улучшенного водоснабжения” (водозаборные колонки, дворовые краны или защищенные скважины/источники и т.д.) с 74% до 87% (должно быть достигнуто к 2015г.). 

· В секторе канализации ситуация слишком неопределенная для того, чтобы интерпретировать ЦРТ.  


2.2.3 ЦРТ в области водоснабжения и канализации в Армении согласно Стратегической Программе по Борьбе с Бедностью 
Помимо (теоретического) подхода по определению ЦРТ в области водоснабжения и канализации, описанного в предыдущей главе, еще одна задача для сельского водоснабжения упоминается в  Стратегической Программе по Борьбе с Бедностью. Упомянутая задача сформулирована следующим образом:

“Уровень доступа населения к безопасному водоснабжению в сельских поселениях “должен повыситься с 45% в 2001г. до 70% к 2012г. (и 2015г.) (страница 35, СПББ).

В СПББ дается иная интерпретация ЦРТ, нежели изложенная выше теоретическая интерпретация ЦРТ в области водоснабжения. Она рассматривает водоснабжение на участке
 (дворовые краны) как централизованную систему. Вдобавок, СПББ утверждает, что к 2015г. водоснабжение должно быть круглосуточным (24 часа).

По какой то причине СПББ ссылается на 2001г., а не на 1990г. Вероятно, это сделано исходя из практических соображений
.

На рисунке 2.3 изображены изменения, которые необходимо сделать для достижения целей. Это значит, что внутридомовое водоснабжение и водоснабжение на участке увеличится с 45% до 70% (на рисунке различие между двумя типами водоснабжения не изображено). Также предполагается, что часть 
самоснабжения  будет заменена 
общественными кранами 
(водозаборными колонками).

Для упрощения ситуации, Руководящей Группе предлагается интерпретировать ЦРТ в области водоснабжения и канализации так, как это изложено в СПЦЦ в Армении:

	· Водоснабжение: увеличение уровня “водоснабжения на участках” (или в домах и т.д.) с 45% в 2001г. до 70% в 2015г.
· СПББ не упоминанет, какие либо задачи в секторе канализации


2.3 Стандарты Минимального Водоснабжения
Государственный Комитет Водного Хозяйства Армении попросил о содействии в деле разработки концепции “Стандартов Минимального Водоснабжения (СМВ)” (ГКВХ, 2006г.)

На сегодняшний день, не существует согласованного на международном уровне определения стандартов минимального водоснабжения. Наиболее приемлемыми в контексте подобной концепции можно считать рекомендации ВОЗ по водоснабжению (ВОЗ, 2006.) которые мы обсудим ниже.

Из документа, предоставленного Государственным Комитетом по Водному Хозяйству Специальной Рабочей Группе ПДООС и Институту прикладной экономики охраны окружающей среды можно понять, что правительство Армении намеревается установить определенные стандарты, которые будут являться обязательными для соблюдения на всей территории Армении.
2.3.1 Основные элементы Стандартов Минимального Водоснабжения
“Стандарты минимального водоснабжения”, которые, в конечном счете, могут быть применены в Армении будут иметь следующие ключевые элементы (смотри “Предложения по предоставлению сельским общинам минимального уровня водоснабжения” разработанное ГКВХ):
1. Количество воды – объем, в литрах на человека в сутки;

2. Расстояние – расстояние от источника воды, доступность (наличие) внутридомовых  или дворовых кранов или вода, доставляемая из удаленных источников автоцистернами;
3. Качество – химическое и биологическое заражение, вкус, цвет, запах и т.д.);
4. Качество услуг – давление, длительность водоснабжения, график водоснабжения.
Более того, СМВ могут быть интерпретированы как право потребителя на (по крайней мере) минимальный уровень водоснабжения.

В последующих главах эти элементы СМВ будут обсуждаться более детально. Однако, прежде чем приступить к обсуждению этих элементов, в следующей главе мы обсудим руководство ВОЗ по снабжению питьевой водой, так как оно дает общее и принятое на международном уровне руководство по осуществлению снабжения питьевой водой.

2.3.2 Руководство ВОЗ по водоснабжению
В руководстве ВОЗ используется четырехуровневая система классификации снабжения питьевой водой (ВОЗ, страница 91). Основными параметрами в руководстве являются:

· расстояние от источника водоснабжения, или время, необходимое для сбора воды;

· объем собираемой воды.
В результате дается общая оценка рисков для общественного здравоохранения в связи с несоблюдением гигиенических норм, а также обзор необходимых политических мероприятий и действий (вмешательства).

В таблице 2.3 дан обзор вышеупомянутой четырехуровневой системы.
Таблица 2.3: Уровень сервиса и количество собираемой воды

	Уровень сервиса
	Расстояние/

время
	Вероятный объем собираемой воды
	Риск связанный с плохой гигиеной
	Приоритетность вмешательства и действий

	Отсутсвие доступа
	Более чем 1 км / более чем 30 минут (дорога в оба конца от дома к источнику)
	Очень маленький – 5 л/чел./сут. 
	Очень высокий
Практика гигиены подвержена риску. Водопотребление подвержено риску.
	Очень высокий
Обеспечение минимального (базового) уровня услуг. Образование в области гигиены.


Таблица 2.3: Уровень сервиса и количество собираемой воды (продолжение)

	Уровень сервиса
	Расстояние/

время
	Вероятный объем собираемой воды
	Риск связанный с плохой гигиеной
	Приоритетность вмешательства и действий

	Базовый (основной) доступ
	В пределах 1 км / около 30 км
	Средний -

около 20 л/чел./сут.
	Высокий
Практика гигиены может быть подвер-жена риску. 
Стирка осуществля-ется вне дворов.
	Высокий
Образование в области гигиены. Обеспечение улучшенного уровня услуг.

	Средний (промежу-точный) доступ
	Водоснабжение осуществляется посредством, по крайней мере, одного дворо-вого крана
	Средний -

около 50 л/чел./сут. 

	Низкий 

Практика гигиены не может быть подвержена риску.

Стирка осущест-вляется во дворах.
	Низкий 

Образование в области гигиены все еще необ-ходимо.Содействие обеспечению опти-мального доступа.

	Оптимальный доступ
	Водоснабжение посредством нескольких кранов внутри дома
	В среднем 100-200 л/чел./сут.
	Очень низкий
Практика гигиены не может быть подвержена риску.

Стирка осущест-вляется во дворах.
	Очень низкий
Образование в области гигиены все еще необходимо.




Источник: Howard & Bartram (2003), ссылка в руководстве ВОЗ (2006)
Вышеприведенная таблица, показывает, что только средний и оптимальный уровни доступа связаны с (очень) низким риском по причине несоблюдения гигиенических норм. Согласно ВОЗ, эти уровни могут быть классифицированы как “безопасное водоснабжение”.

Оставшиеся два уровня доступа: “Отсутствие доступа” и “Базовый доступ” сопряжены с (очень) высоким уровнем риска и, следовательно, классифицируются как “Небезопасное водоснабжение”.
Тем не менее, между “базовым доступом” (20 л/чел./сут. , 1 км) и “средним доступом” (50 л/чел./сут., дворовое водоснабжение) определенно существует “серая зона”. Например, водозаборная колонка, находящаяся в пределах 100-200 метров, не требуется много времени на сбор воды (5-15 минут) и может снабжать высококачественной водой.     
2.3.3 Количество воды 

Для того чтобы понять, что значит минимальные водоснабжение в количественном исчислении (измеренное в литрах на человека в сутки) можно изучить стандарты или действующую практику в других странах, а также рекомендации Всемирной Организации Здравоохранения (50 л/чел./сут., смотри предыдущий параграф)

Практический опыт показывает, что объемы отечественного водопотребления варьируются в  значительной степени, что не позволяет получить полноценное представление о минимальных объемах:
· В Канаде уровень отечественного (внутреннего) водопотребления составлял 638 л/чел./сут. в 1999г. (NRCan);

· в сельских поселениях Китая внутреннее водопотребление (в 1993г.) варьировалось в пределах от 50 л/чел./сут.  (например, в Анхуи, Шаанкси, Гансу) до, более чем 110 л/чел./сут. (Пекин, Шанхай, Ксизанг), а в большинстве регионов в пределах 50-90 л/чел./сут.  (Сичуан, Юннан и т.д.) (FAO, 2007);

· В Бразилии, в сельских районах Минас Жераис, средний уровень водопотребления домашних хозяйств с индивидуальными источниками воды в среднем составляет 25 л/чел./сут. А для  хозяйств, которые вынуждены набирать воду из удаленных источников, этот показатель составляет 9 л/чел./сут. (Fundação Oswaldo Cruz, 2007).

Анализ примеров внутреннего водопотребления может помочь в идентификации минимального уровня водоснабжения. На рисунке 2.4 продемонстрирован пример практики водоснбажения в Голландии.

Рисунок 2.4

Внутреннее ежедневное водопотребление на человека в Голландии
График демонстрирует развитие водоснабжения в Голландии в течение 1980-2004гг. 

Из рисунка видно, что удельное исполь-зование питьевой воды меняется в диапазоне от 105  л/чел./сут. до почти 140 литров в 1995г. После 1995г. Можно заметить небольшое снижение в уровне водопотребления по причине технических инноваций (меньшее воды используется для смыва в туалетах или в стиральных машинах).

Критическим уровнем водопотребления (питьевая вода и пищеприготовление) является 3-4 литра в сутки, или около 3% от общего уровня внутреннего водопотребления. Данный показатель в совокупности с объемом водопотребления, необходимым для мытья посуды и стирки в целом составляет около 30 литров в сутки.
Большая часть воды в Голландии  используется в целях личной гигиены (ванна, душ): около 50 л/чел./сут.  В то время как в Голландии практически все дома оборудованы ванными/душевыми комнатами с горячим водоснабжением, подобный уровень сервиса очень редок в большинстве сельских районов Армении. Данное обстоятельство является причиной низкого уровня (среднего) спроса в сельской Армении. Тогда как, анекдотичные данные по сельским домашним хозяйствам, которые вынуждены кипятить воду для купания, свидетельствуют о том, что водопотребление на уровне 20-30 литров в сутки вполне достаточно для соблюдения личной гигиены. 
	Основываясь на этих предположениях можно сделать вывод о том, что (в среднем) 50-60 л/чел./сут. является минимальным количеством воды, необходимым для обеспечения минимальных потребностей человека (вода для питья, пищеприготовления, стирки и личной гигиены). 


2.3.4 Расстояние
Следуя указаниям ВОЗ, расстояние близкое к нулю было бы предпочтительным. Задачи в рамках ЦРТ ссылаются на максимальное расстояние равное 1 км. Можно привести аргументы в пользу того, что общественные краны, находящиеся в пределах 100 м также являются разумным решением
.

Для, по меньшей мере 5% сельского населения, живущего в зоне “неуверенного приема”
 такой вариант коммунально-бытового водоснабжения, находящегося неподалеку от дома, будет недоступен по разумной цене. Как свидетельствуют статистические данные, в таких ситуациях вода собирается из источников/рек, скважин или индивидуальных водоемов/резервуаров. 

На практике это означает, что сельское население, которое не обслуживается централизованной системой водоснабжения (по оценкам, по меньшей мере, 5%) должно иметь другую форму минимального (с точки зрения расстояния) водоснабжения. Возможными альтернативами могут быть: 
· собственный “защищенный” источник
;

· вода, привозимая автоцистернами, хотя ООН классифицирует данный способ как “не усовершенствованный”. Однако, он может быть значительно улучшен, если вода, привозимая в отдаленные районы, имеет хорошее качество (проверяется водоснабжающей компанией) и реализуется по приемлемой цене (по цене значительно ниже чем фактические расходы по доставке воды: это значит, что потребуются субсидии для обеспечения водой данной группы населения).
О том, что описанные выше подходы, применяются даже в наиболее развитых странах мира, свидетельствует нижеприведенный рисунок.

Рисунок 2.5

Доля населения, пользующегося услугами коммунально-бытового водоснабжения и населения, осуществляющего собственное водоснабжение в США, 1955-2000гг.
Как видно из рисунка, около 15% населения США практикует  “самоснабжение”.
Исходя из вышесказанного, можно сделать следующие выводы по поводу расстояния от источника водоснабжения:
	Каждый сельский житель должен иметь доступ к безопасному источнику воды (по меньшей мере, из водозаборной колонки) находящемуся на расстоянии не более 100 метров от дома.

Если строительство филиала (отделения) водоснабжающей компании поблизости от дома представляется невозможным с технической или экономической точки зрения, то органы местной власти должны допустить практику “самоснабжения” (“защищенный источник воды”), осуществляя при этом регулярную проверку качества воды и практические консультации с потребителями (бесплатно или за символическую плату); или организовать доставку воды для потребителей, проживающих в удаленных районах, с помощью автоцистерн (опять-таки по приемлемой для потребителей цене), с возможностью установки индивидуальных баков для воды для обеспечения водоснабжения в те дни, когда водоснабжение не осуществляется.


2.3.5 Качество воды
Обеспечение качества питьевой воды в большинстве случаев требует вмешательства профессионалов. Оценка качества воды уже само по себе является профессиональной работой (использование контрольно-измерительной аппаратуры в лабораториях), производство высококачественной воды (без риска для потребителей) подразумевает применение определенных методов очистки (в большинстве случаев хлорирование) и привлечение высококвалифицированных специалистов.   

Вопрос о том, каким образом можно организовать этот процесс, особенно в тех поселениях, где отсутствуют водоснабжающие компании или для индивидуальных потребителей, имеющих собственный источник воды, остается открытым.

Одним из решений может стать создание профессиональных водоснабжающих компаний по всей стране, так как эти компании будут способны обеспечить необходимое качество воды, ее профессиональную техническую обработку и т.д. В случае если такие компании не будут созданы, другим решением для сельских поселений, не имеющих водоснабжающие компании, может стать создание межмуниципальных водных (водоснабжающих) организаций, которые могли бы осуществлять определенные функции водоснабжающих компаний (контроль качества, планирование и т.д.)
2.3.6 Качество водоснабжения
Кроме расстояния от источника питьевой воды, ее количества и биохимического качества необходимо также контролировать уровень водоснабжения в сельских районах страны.
Стратегическая Программа по Борьбе с Бедностью рассматривает обеспечение 24-х часового водоснабжения сельских районов в качестве одной из основных целей, которая должна быть достигнута к 2012г. Однако данная задача не всегда реализуема, так как в настоящее время регулярность водоснабжения сельских районов является одной из наиболее упоминаемых проблем
. Более практичным (реалистичным) представляется обеспечение, по крайней мере, восьмичасового водоснабжения в течение дня (что было также предложено в комментариях KfW).
Для домашних хозяйств, не подключенных к трубопроводу, ситуация может быть несколько изменчивой. С одной стороны, домашние хозяйства, имеющие собственные источники воды, могут иметь регулярное водоснабжение в течение всего года. С другой стороны, для тех домашних хозяйств, у которых нет собственных источников воды (например, в случае, когда вода привозится автоцистернами) водоснабжение может быть нерегулярным (например, раз в неделю).

В известной степени, проблема нерегулярности водоснабжения может быть решена с помощью накопления (хранения) воды (централизованно или децентрализованно, в домах или в хозяйствах). В случае нетрубопроводного водоснабжения, индивидуальные водохранилища могут находиться (рассматриваться) в компетенции местных органов самоуправления (как гаранта бесперебойности / регулярности снабжения).
2.3.7 Как должны интерпретироваться СМВ? 

В предыдущих главах, было сделано предложение о материализации (претворении в жизнь) концепции СМВ. Однако, прежде чем разработать окончательное предложение по концепции, необходимо ответить на несколько вопросов:

· применимы ли СМВ ко всей стране (следовательно, должны быть применены в каждом населенном пункте) или СМВ должны быть определены для каждого населенного пункта в отдельности (как можно понять из главы 4 /статья 17.4 и 17.5/ проекта закона о питьевой воде)?
· к какому сроку (дате) СМВ должны быть применены во всех (сельских) населенных пунктах Армении?

· должны ли СМВ регулировать основную сферу водоснабжения или они должны быть применимы к особым “исключительным” ситуациям exemptions
 ?
Как теперь видно, СМВ  будут зависеть от местности (несмотря на то, что “уполномоченные государственные органы по управлению системами водоснабжения и здравоохранения, в рамках своей ответственности” будут принимать участие в процессе принятия решений, согласно положениям проекта закона).  

Это неэффективное решение
, которое оставляет много неопределенностей для потребителей. Поэтому, рекомендуется сделать СМВ применимыми на всей территории Армении.

Необходимо установить четкий временной график для реализации или регистрации достижений СМВ, сопоставимый с графиком реализации задач СПББ в области сельского водоснабжения.  
Хотя вопрос о том, должны ли СМВ регулировать всю сферу снабжения питьевой водой или только исключительные ситуации должен быть решен.
В большинстве развитых стран, водопроводные компании обязаны обеспечивать водой всех тех, кто обратился с соответствующим заявлением, в тех объемах, которые были затребованы потребителем (предполагая, что потребитель желает и способен оплатить оказанные услуги). На практике это означает, что водопроводные компании должны построить (смонтировать) и эксплуатировать соответствующие сооружения и оборудование, которое может обеспечить потребности их клиентов (что представляется логичным в условиях рыночной экономики). В тех случаях, когда это невозможно (например, слишком большие расходы по обеспечению водоснабжения удаленных потребителей: “исключение”), процедуры должны регулировать подобные исключительные ситуации.

В Армении, объемы сельского водоснабжения зачастую превышают предложенный минимальный уровень (50-60 л/чел./сут.); кроме того, оно осуществляется посредством дворовых кранов. Это означает, что для данной группы потребителей СМВ не должны являться будущей задачей, так как это может привести к снижению нынешнего уровня сервиса.

Данное обстоятельство, очевидно, уменьшает долю сельского населения, водоснабжение которого должно осуществляться согласно СМВ. Следовательно, в группе останутся только те жители (и поселения) водоснабжение которых, в настоящее время, не соответствует  вышеприведенным СМВ.   

Рисунок 2.6 

Сельское водоснабжение в Армении согласно СМВ (2015г.) по типам соединений
Рисунок 2.6 дает представление о том, каким образом СМВ могут быть реали-зованы для сельского водоснабжения. Допуская, что группы “в индивидуальном доме”, “в здании” и “общественный кран” уже удовлетворяют требованиям СМВ, упомянутые стандарты большей частью будут применены к сельскому населению и населенным пунктам, у которых нет доступа к централизованному снабжению питьевой водой: частично за счет развития централизованного водоснабжения, частично за счет обеспечения “защищенности” индивидуальных источников воды.
Принимая во внимание результаты вышеупомянутого анализа, Руководящей Группе предлагается следующая формулировка СМВ:
	· все сельские жители должны иметь регулярный доступ к качественной питьевой воде посредством централизованных систем водоснабжения, или из индивидуальных источников (защищенные скважины, источники, колодцы, поверхностная вода или автоцистерны для перевозки воды); 

· минимальное количество воды должно составлять 50 литров на человека в сутки;
· расстояние от источника водоснабжения до дома потребителя не должно превышать 100 метров;
· СМВ должны быть достигнуты к 2015г.


2.4 Сравнение ЦРТ в области водоснабжения с СМВ
В предыдущих главах были даны рабочие определения ЦРТ и СМВ. Эти определения были даны на основе доступной в данный момент информации, с учетом рекомендаций ВОЗ, а также международного опыта с одной стороны  и конкретной (специфической) информации полученной из армянских источников с другой.
Сравнивая ЦРТ в области водоснабжения в Армении с СМВ, можно сделать следующие выводы:

· С одной стороны, СМВ более требовательны, чем ЦРТ в области водоснабжения, так как СМВ предполагают, что 100% населения должно быть обеспечено водой (некоторая часть водоснабжения осуществляется в минимальных объемах и на минимальных расстояниях);
· С другой стороны, СМВ менее требовательны, чем  ЦРТ в области сельского водоснабжения как это определено в СПББ, так как ЦРТ требуют, чтобы водоснабжение на участках увеличилось на 25%, в то время как это не регулируется СМВ;
· В сравнении с теоретическими ЦРТ в области сельского водоснабжения в Армении, СМВ представляются более амбициозными (как это видно из сравнения рисунков 2.6 и 2.2).

Представляется целесообразным отказ от “теоретического подхода ЦРТ” (рассмотренного в главе 2.2.2), так как этот подход отклоняется СПББ. Более того, подход СМВ в целом представляется более амбициозным, чем теоретический подход ЦРТ   
2.4.1 Разработка Пакета Политических Мероприятий для сельского водоснабжения в Армении
На основе вышеприведенного анализа можно разработать пакет политических мероприятий для сельского водоснабжения.

Таблица 2.4: Пакет возможных политических мероприятий, которые моделированы для сельского водоснабжения

	Пакет политических мероприятий
	Описание

	ЦРТ в области сельского водоснабжения, как это определено в СПББ
	Повышение уровня водоснабжения (водоснабжение на участках: дворовые краны) сельского населения до 70% к 2015г.

	СМВ
	Регулярное водоснабжение (в объеме 50 л/чел./сут. и на максимальном расстоянии в 100 метров), не имеющих в настоящее время коммунально-бытового водоснабжения сельских потребителей и населенных пунктов (около 25%) к 2015г.

	Комбинация ЦРТ (СПББ) с СМВ
	Повышение уровня водоснабжения (водоснабжение на участках) сельского населения до 70% к 2015г., и 
регулярное водоснабжение (в объеме 50 л/чел./сут. и на максимальном расстоянии в 100 метров) не имеющих в настоящее время коммунально-бытового водоснабжения сельских потребителей и населенных пунктов (около 25%) к 2015г.


2.4.2 Практическая реализация комбинированной стратегии ЦРТ и СМВ
Практическая реализация комбинированного пакета политических мероприятий, направленных на достижение ЦРТ и СМВ, может быть изложена следующим образом:

· для обеспечения требований СМВ, домашние хозяйства, не имеющие коммунально-бытового водоснабжения (по оценкам около 25%), должны получить доступ к источникам воды на расстоянии не более 100 метров. Этого можно добиться различными способами:

· установка водозаборных колонок вблизи от потребителей;
· изменение категории индивидуальных источников воды с “незащищенных” на “защищенные”

· индивидуальные водохранилища должны заполняться (финансируемыми и контролируемыми государством) автоцистернами:

· подсоединение к водопроводным трубам в домах или через дворовые краны;
· для обеспечения ЦРТ, домашние хозяйства, водоснабжение которых в настоящее время осуществляется посредством водозаборных колонок (около 25-30%, смотри рисунок 2), должны быть подсоединены к трубопроводным распределительным системам (внутридомовые или дворовые краны). Можно, также рассматривать и другие варианты:
· только частичная замена водозаборных колонок водоснабжением на участках (дворовые краны), для населения, не имеющего в настоящее время доступа к коммунально-бытовому водоснабжению.

В “экстремальных” ситуациях СМВ и ЦРТ не совпадают:

· В рамки ЦРТ может попасть население, уже имеющее доступ к коммунально-бытовому водоснабжению (замена водозаборных колонок на дворовые краны);
· СМВ распространяются (в основном) на население, не имеющее доступ к коммунально-бытовому водоснабжению (предполагается, что население, имеющее доступ к коммунально-бытовому водоснабжению, ежедневно получает не менее 50 л/чел./сут.)
. 

Оценка текущей ситуации ввиду предложенных СМВ выходит за рамки данного проекта, так как это потребует очень детального сбора данных
.  

2.5 Канализция в сельских районах
Ни Стратегическая Программа по Борьбе с Бедностью, ни Комментарии к СМВ не упоминают канализацию как приоритетный сектор.

С развитием системы водоснабжения все больше сельских домашних хозяйств установят ванные/душевые кабинки, а также туалеты со смывными баками. Данное обстоятельство, приведет к росту производства сточных вод  и, следовательно, к необходимости создания более продвинутых канализационных систем (септические резервуары и простые канализационные системы).
Некоторые улучшения (например, переход от (обычных) ямных туалетов, доля которых составляет по оценкам около 60%, к простым септическим резервуарам) может быть запланирована. Данное обстоятельство может подразумевать целенаправленное снижение доли использования простых ямных туалетов до 30%, в то время как остальное население должно пользоваться усовершенствованными ямными туалетами, септическими резервуарами и простыми канализационными системами.
В связи с вышесказанным, Руководящей Группе предлагаются следующие подходы по вопросам, связанным с канализацией: 

	· снижение доли простых ямных туалетов до 30% к 2015г.
· увеличение доли усовершенствованных ямных туалетов и септических резервуаров до 70% к 2015г. (в зависимости от уровня водоснабжения: если существует водоснаб-жение на участках, то, по крайней мере необходимо установить септические танки.


3 Проектные “политические” сценарии, основанные на целях развития тысячелетия и стандартах минимального водоснабжения
3.1 Предисловие
Политический сценарий может быть разработан на основе специфических для Армении интерпретаций:
· Целей Развития Тысячелетия в области сельского водоснабжения и водоотведения 
· Стандартов Минимального Водоснабжения.
Вышеприведенные концепции были обсуждены в предыдущей главе. Однако при разработке Политического Сценария и Финансовой Стратегии необходимо учесть также и другие соображение, в частности, результаты базового сценария. 

В данной главе, в первую очередь внимание будет уделяться установлению “SMART” целей, потом будет обсуждаться структура политических сценариев. Затем будет представлено основное предложение по дальнейшей разработке сценариев, которые могут быть моделированы в рамках проекта.
3.2 SMART цели для Финансовой Стратегии
Наиболее сложными задачами при разработке Финансовой Стратегии для сельского Водоснабжения и Канализации являются:

· Установление “SMART” целей для восстановления инфраструктуры водоснабжения и водоотведения и/или разработка и проектирование реалистичного (выполнимого) сценария(ев) по достижению целей;
· Достижение структурного секторального политического диалога по приоритетам, целям, сценариям развития и Плану Действий на национальном и/или региональном и местном уровне.

“SMART” цели
 касаются создания и эксплуатации и поддержания инфраструктуры услуг водоснабжения и водоотведения. Эти цели должны быть:

· Специфическими: Это значит, что главная задача (например, снижение на 50% “дефицита безопасного водоснабжения”) должна быть определена для различных ситуаций. Для водоснабжения и водоотведения в селах это может означать, что, по крайней мере, определенные количественные и качественные стандарты соблюдаются для определенных целевых групп (например, группы, не обслуживаемые в настоящее время инфраструктурами водоснабжения и водоотведения);
· Измеримыми: Это означает, что цели стратегии могут быть оценены (измерены) количественно;
· Достижимыми: Это значит, что необходимо выработать консенсус для достижения каждой из установленных целей. 
· Реалистичными: Это значит, что надо установить реалистичные цели. Данный показатель может иметь отношение к доступности достаточного объема финансовых ресурсов, но в тоже время он также значит, что нельзя рассчитывать на быстрое достижение цели (всегда требуется определенное время для разработки и реализации планов); 
· Выполнимыми в определенное время: Цели должны быть установлены с учетом временных ограничений. Так, например, цель “все жители сельских районах должны иметь доступ к водопроводной питьевой воде” должна, по крайней мере, иметь временной график, согласно которому эта цель должна быть достигнута.

Установление целей это итерационный процесс, так как политические решения влияют на реализацию стратегии. Может потребоваться больше года на согласование, того, какие цели должны быть включены в стратегию по водоснабжению и канализации. В конечном счете, национальная стратегия должна привести к реализации многочисленных мероприятий и к принятию определенных решений. После того, как согласованы основные принципы, необходимо приступить к обсуждению деталей и к реализации целей.

Реализация стратегии по водоснабжению и водоотведению в селах требует проведения, хорошо структурированного и предметного диалога по секторальной политике. Так как реализация подобной стратегии потребует годы, она потребует постоянного внимания всех заинтересованных сторон. На национальном уровне необходимо иметь постоянную информацию о стадиях реализации стратегии (и возможных отступлениях, задержках или отсутствии фондов), что даст возможность осуществлять мониторинг развития ситуации и, в случае необходимости, делать необходимые изменения. Еще одной задачей на национальном уровне могут быть усилия по созданию достаточных финансовых ресурсов. На региональном или сельском уровне, должны предприниматься действия по реализации стратегии, готовиться соответствующие отчеты о ходе ее реализации, вестись поиски новых решений и т.д. Диалог должен быть сконцентрирован на всем цикле планирования, развития, на социально-экономических аспектах. Необходимо обратить внимание на возможные варианты решения возникших проблем, а также обсудить создание эффективного института, который мог бы справиться с реализацией предстоящих более продвинутых политических решений в области водоснабжения (интегрированные подходы).
Основными элементами Финансовой Стратегии для водоснабжения и водоотведения являются:
· использование вычислительных устройств: это позволит осуществить структурированную оценку инвестиций, эксплуатационных затрат и расчета времени, а также подходов по обеспечению финансирования стратегии (платежи потребителей, бюджетные средства, (международные) кредиты);
· анализ просчетов: этот элемент может помочь в решении некоторых проблем: правовых, институциональных, инфраструктурных и финансовых. Дефицит финансирования имеeт отношение к “разрыву в денежных потоках”, “доступности для домашних хозяйств” и “бюджетной и экономической доступности”;
· итеративный процесс планирования: помимо решения правовых и институциональных проблем, Финансовая Стратегия улаживает определенные противоречия между инфраструктурными потребностями (создание инфраструктуры водоснабжения и водоотведения) и финансово-социально-экономическими ограничениями: 

· комплиментарная политика: по крайней мере, минимальный уровень водоснабжения и санитарных стандартов должен быть обеспечен для наибольшей части сельского населения. Это значит, что те домашние хозяйства, которые не в состоянии оплачивать услуги по водоснабжению и водоотведению, должны получить поддержку. 
3.3 Выводы базового сценария и результирующие действия
Из оценки базового сценария (смотри отчет ТМЕ, 2007г.) можно сделать следующие, взаимосвязанные выводы относительно водоснабжения и водоотведения в селах:
· институциональная структура требует дальнейшего развития:

· инфраструктура водоснабжения и водоотведения должна лучше поддерживаться и развиваться;

· недостаточный уровень доходов для финансирования необходимых мероприятий.
3.4 Разработка Политических сценариев
В предыдущей главе были обсуждены и описаны основные элементы политического сценария. Необходима дальнейшая детализация, как это сделано в главе, посвященной SMART целям.
Важным выводом базового сценария является то, что в настоящее время около 140 сельских поселений не имеют централизованной коммунальной системы водоснабжения. Более того, в большинстве сельских поселений  часть населения также не имеет водопроводного снабжения (посредством внутридомовых кранов, дворовых кранов или водозаборных колонок).  
Нижеприведенная таблица деат более детальный обзор вышеописанных фактов.
Таблица 3.1: Сельское население Армении: оценка статуса водоснабжения
	Марз или компания
	Не центра-лизованное снабжение
	Водоза-борные колонки
	Дворовые краны
	Внутри-домовое водо-снабжение
	ВСЕГО

	Арагацотн
	10600
	24600
	10100
	10600
	56000

	Арарат
	14400
	14400
	21300
	25800
	76000

	Армавир
	19400
	18800
	11300
	13100
	62600

	Гегаркуник
	21500
	27300
	7200
	15100
	71000

	Котайк
	18500
	23700
	4000
	11600
	57800

	Лори
	9700
	11400
	8000
	27400
	56500

	Ширак
	13600
	16800
	4300
	20100
	54800

	Сюник
	5400
	3100
	4500
	7600
	20700

	Тавуш
	17600
	14500
	6200
	13500
	51800

	Вайоц Дзор
	3100
	3900
	3900
	4000
	15000

	Армводоканал
	79000
	
	107400
	208500
	394800

	Нор Акунк
	5400
	
	400
	11700
	17400

	Лори Водоканал
	4400
	
	7200
	4700
	16300

	Отсутствие распределения
	49900
	
	
	
	49900

	Всего
	272500
	158500
	195800
	373700
	1000500


Источник: оценки ТМЕ
Таблица демонстрирует, что кроме населенных пунктов, не имеющих централизованного водоснабжения, в остальных сельских поселениях  около 250000 жителей также не имеют доступа к централизованному водоснабжению.
Согласно СМВ, все эти сельские жители, должны быть соединены к какой либо (основной) форме водоснабжения (водозаборные колонки), или в “защищенным” индивидуальным источником воды. В комбинации с ЦРТ в области сельского водоснабжения, для части сельского населения, подпадающего по категории “Отсутствие централизованного водоснабжения” и “Водозаборная колонка” уровень водоснабжения должен быть увеличен категории “(очень) низкий” риск для общественного здравоохранения (используя стандарты ВОЗ).

Согласно вышеприведенной таблице, около 57% сельского населения обслуживается “дворовыми кранами” или “внутридомовыми кранами”. ЦРТ в области сельского водоснабжения, изложенные в СПББ, предписывают, что эта категория должна быть увеличена до 70% к 2015г. Это значит, что около 156000 сельских жителей (находящихся в настоящее время в группах классифицированных как “Отсутствие централизованного водоснабжения” и Водозаборная колонка”) должны иметь доступ к трубопроводному водоснабжению на участках. Таким образом, либо все водозаборные колонки должны быть заменены “Внутридомовым” или “Дворовым” снабжением, либо часть группы классифицированной как “ Отсутствие централизованного водоснабжения” должна быть усовершенствованна до уровня “Дворовые краны” или “Внутридомовые краны”.

Реализация СМВ будет подразумевать, что (главным образом) сельское население без централизованного водоснабжения должно иметь доступ к (по меньшей мере) водозаборным колонкам или “защищенным” источникам воды (на расстоянии не более 100 метров от жилища).
Для оценки осуществимого сценария развития, мы предлагаем Руководящей Группе моделировать следующие сценарии:

	· сценарий 1: модернизация группы “Отсутствие централизованного водоснабжения” до уровня водозаборных колонок/”защищенных источников воды” (с объемом снабжения равным 50 л/чел./сут.) в комбинации с модернизацией группы “Водозаборные колонки” частично до уровня “Дворовые краны” или “Внутридомовые краны”;
сценарий 2: модернизация группы “Отсутствие централизованного водоснабжения” до уровня (частично) “Водозаборные колонки”, и частичная модернизация группы “Водозаборные колонки” до уровня “Дворовые краны” или “Внутридомовые краны”.


Сценарий 1 может быть классифицирован как “минимальный” подход по комбинированию ЦРТ и СМВ, в то время как Сценарий 2 может быть классифицирован как отчасти передовой подход (так как часть населения, не обслуживаемого в настоящее время системами коммунального водоснабжения, также получит доступ к водоснабжению на участках).

Руководящей Группе предлагается следующий подход, для анализа моделирования
	Для сельского населения, которое будет иметь водоснабжение на участках, мы предлагаем моделировать систему, способную поставлять (по меньшей мере) 100 л/чел./сут., принимая во внимание ожидаемый рост спроса на водопотребление сельского населения, а также большой объем инвестиций, направленных на модернизацию снабжающих систем поставляющих менее 100 л/чел./сут.


3.5 Правовые вопросы
Хотя данный проект и не имеет целью предоставление подробной информации касающейся правовых аспектов, можно сделать следующие рекомендации:

· В Законе “О питьевой воде” должны быть установлены предельные сроки реализации основных задач, таких, как:
· когда должны быть созданы водоснабжающие компании;

· когда стандарты минимального водоснабжения должны стать принудительно применяемыми;

· Закон должен ясно утверждать, что водопроводные компании имеют правовые обязательства по снабжению водой всех тех потребителей, находящихся в зоне их обслуживания, которые обращаются с подобными требованием, вместо того, чтобы регламентировать, что контракты могут быть подписаны между поставщиком воды и потребителем (как это упоминается во многих статьях проекта закона);

· Было бы желательно, если муниципалитеты и/или водоснабжающие компании  имели бы обязательство по созданию планов по водоснабжению и канализации в определенными, временными графиками (например, в течение 4 лет). Такие планы могут содержать систематическое описание ситуации в базовом (исходном) году, предложения по привлечению инвестиций для обеспечения СМВ, планы по дальнейшему развитию инфраструктуры водоснабжения и т.д.

3.6 Институциональные аспекты
Как показывает оценка базового (исходного) сценария, институциональная ситуация касательно водоснабжения в Армении далека от идеальной:

· 
около 1/3 сельских поселений обслуживаются водопроводными компаниями (которые также обеспечивают водоснабжение и канализацию городских районов);

· 
Около 2/3 сельских поселений не обслуживаются водопроводными компаниями, однако в большинстве из этих поселений имеются в наличии  определенные формы трубопроводного/централизованного водоснабжения. Эти системы эксплуатируются местными органами самоуправления;

· 
В более чем 100 населенных пунктах (с общим населением около 50,000 человек) отсутствуют системы централизованного водоснабжения.

В проекте закона о питьевой воде есть некоторые положения, касающиеся институциональной структуры (в том числе и сельского) водоснабжения. Эти положения в основном относятся к легализации текущей ситуации
.

Основным недостатком существующего положения в области сельского водоснабжения в Армении является то, что для большинства населенных пунктов, зона обслуживания ограничивается границами самого поселения. В условиях отсутствия государственных субсидий, такие поселения будут испытывать трудности с финансированием водоснабжения, особенно в случае, если водоснабжение относительно дорого (например, намного дороже, чем средняя стоимость водоснабжения (на государственном или региональном уровне)).  
	Перекрестное субсидирование
Перекрестное субсидирование является основным принципом, применяемым  в различных секторах предоставления общественных услуг. В случае водоснабжения это означает, что потребители, снабжение которых осуществляется посредством более дорогостоящего подключения (удаленные потребители и поселения) не покрывают всех расходов водоснабжения, в то время как потребители, пользующиеся “дешевым” подключением  платят несколько большую цену, чем фактическая стоимость их водоснабжения.

Перекрестное субсидирование дает возможность предоставлять более высокий уровень сервиса всему населению, нежели это было бы возможно в отсутствие перекрестного субсидирования. 
Чем больше зона обслуживания водопроводной компании, тем больше число жителей может выиграть от практики перекрестного субсидирования. Так, если водопроводная компания обслуживает одновременно и городские и сельские поселения, то она имеет гораздо больше возможностей для перекрестного субсидирования, чем компания, обслуживающая только (небольшие) сельские поселения.
Перекрестное субсидирование не устанавливается само по себе, так как в целом, поселения пользующиеся “дешевым” подключением, не будут приветствовать идею субсидирования населенных пунктов пользующихся “дорогим” подключением (исходя из чисто эгоистических побуждений)

Следовательно, применение практики перекрестного субсидирования, может потребовать вмешательства регулирующего органа, принуждающего водопроводные хозяйства к объединению в большие организации с целью выравнивания цен на уровне регионального или национального среднего показателя и установления соответствующего тарифа для потребителей.


В данной ситуации, хорошими возможностями для внедрения практики перекрестного субсидирования обладают только те водопроводные компании, которые обслуживают и городские и сельские  поселения. Населенные пункты, эксплуатирующие собственные системы водоснабжения, имеют очень ограниченные возможности для реализации практики перекрестного субсидирования (“дорогие” подключения могут все еще субсидировать “очень дорогие” подключения)
Таким образом, в 2/3 сельских поселений Армении, возможность применения практики перекрестного субсидирования (очень) ограничена. Данное обстоятельство, значительно усложняет или делает практически невозможным расширение, эксплуатацию и поддержание водоснабжающей инфраструктуры этих сельских поселений.

Еще одним серьезным недостатком небольших водопроводных хозяйств является (сложность) невозможность проведения требуемой профессиональной и квалифицированной экспертной оценки (технической, финансовой, правовой и операционной), что, в конечном счете, приведет к возникновению технических, финансовых и правовых проблем.

Хотя моделирование Финансовой Стратегии для водоснабжения и водоотведения в селах не требует принятия решения об организации сектора водоснабжения
, очевидно, что институциональная структура повлияет на осуществимость любого сценария по развитию водного сектора в сельских районах Армении.

Для того, чтобы сделать процесс выбора того или иного сценария более прозрачным, мы предлагаем Руководящей Группе моделирование следующих параметров:

	· рассчитать (для каждой группы подобных/схожих населенных пунктов)

издержки, связанные с водоснабжением одного жителя, 
· проанализировать разницу в издержках между группами схожих населенных пунктов,

· оценить среднюю стоимость водоснабжения сельских поселений для нескольких группировок состоящих из групп схожих населенных пунктов (начиная с отдельных населенных пунктов до комбинирования всех сельских поселений в регион (принцип группирования должен быть определен Руководящей Комитетом)).


3.7 Данные и информация для принятия решения 

В ближайшие годы правительство Армении должно предпринять шаги необходимые для обеспечения доступности информации, необходимой для реализации стратегии, для всех тех институтов и организаций, которые занимаются вопросами (сельского) водоснабжения.

В этом отношении будет чрезвычайно полезно создать структурный подход для обеспечения обмена информацией между сельскими общинами и центральным правительством (ГКВХ). Данная задача может быть реализована с помощью статистической службы, однако и ГКВХ также должен иметь доступ к основной (важной) информации.

В процессе реализации проекта, стало очевидным, что ГКВХ имеет ограниченный доступ к количественным данным по сельским поселениям, имея при этом потенциал для анализа результатов исследований.  Данная задача должна быть приоритетным для ГКВХ, так как хорошая стратегия может быть основана только на доступе к соответствующим данным. Это станет даже более актуальным в процессе реализации стратегии в течение ближайших лет. Предложенный “план по водоснабжению и канализации” может быть важным источником подобной информации.
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Рисунок 2.1


Сельское водоснабжение в Армении, 2001г. (по типу соединения)
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Можно предположить, что для всех тех сельских поселений, жители которых имеют водоснабжение внутри индивидуальных домов/зданий, ЦРТ уже достигнуты. Данное предположение касается и тех поселений, в которых водоснабжение осуществляется посредством водозаборных колонок (общественных кранов), так как, согласно старым советским нормативам,  доступ к общественным кранам должен быть обеспечен на расстоянии не более 200 метров. Количество воды доступное для сельских жителей в 1998г. составляло около 34 л/чел./сут. В дальнейшем этот показатель более или менее стабилизировался (43 л/чел./сут. в 2004г.)














Рисунок 2.2: Сельское водоснабжение в Армении, согласно теоретическим ЦРТ, (2015г.) по типам соединений








Рисунок 2.3: Показатели сельского водо-снабжения в Армении, согласно СПББ (2015г.) по типам соединения
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� Хотя официально в задаче 10 ЦРТ не указывается базовый год, таким образом,  для данной задачи, предположительно, можно сделать ссылку на иной год, нежели 1990г. (вероятно потому, что ожидается недостаток достоверной и пригодной информации для 1990 года?) 








� Данные для 1990г. отсутствуют; наиболее ранние сведения относятся к 1995г. В 1995г. 73% сельского населения имело доступ к снабжению питьевой водой, с ежедневным объемом водоснабжения равным 117 л/чел./сут. После 1995г. уровень доступа вырос до 75%, однако, потребление снизилось до 34 л/чел./сут. (НСС Армении, “Жилищные условия населения” Статистический ежегодник, 2001г.)


� Согласно переписи населения.





� Существует также очень практический мотив для такого предложения: программа FEASIBLE не включает в себя функцию затрат по хлорированию, таким образом различие (распознавание) основанное на качестве питьевой воды не играет существенной роли для моделирования ситуаций на базе программы FEASIBLE.





� Изложено в пункте 368: “Централизованное водоснабжение доступно для 71% домашних хозяйств, включая 87% в городских и 45% в сельских районах”. Данная информация совпадает с показателями водоснабжения на участках (дворовые краны) изображенными на рисунке 2.1.


� Недостаток статистических данных для базового 1990 года, и практические оценки, свидетельствующие о том, что в течении 10 лет ситуация вероятно не улучшилась (скорее ухудшилась), или потому что ЦРТ в области водоснабжения и водоотведения не ссылаются (однозначно) на 1990г. как базовый год.











� СНиП, действующий в странах ВЕКЦА требует, чтобы водозаборная колонка была установлена на расстоянии не более 100 метров от жилья. Кроме этого, проект закона о питьевой воде утверждает (статья 17.3 а) следующее: “обеспечение снабжения проточной водой различного качества всех резидентов в пределах территории общины (в радиусе 100 метров максимум) посредством имеющихся в распоряжении муниципальных систем водоснабжения”.


� За пределами центра и (потенциальной) зоны обслуживания коммунального водоснабжения.


� Одним из наиболее важных аспектов, касающихся защиты источников воды, является предотвращение хранения и сброса загрязняющих веществ в непосредственной близости от источника, или предотвращение входа животных в “защищенную зону” источника.








� Согласно результатам анализа вопросников JICA, 56% сельских поселений заявляют, что уровень водоснабжения “недостаточен в течение года”, остальные 22% заявляют, что уровень водоснабжения “недостаточен на протяжении всего года”.


� Согласно комментариям, полученным от KfW, СМВ должны применяться скорее к исключительным ситуациям, нежели регулировать основную сферу деятельности.


� Для каждой общины, имеющей собственное централизованное водоснабжение, можно предсказать длительные обсуждения и решения, которые займут много времени и потребуют больших расходов, однако, вероятно, закончатся выработкой более или менее одинаковых стандартов. Более того, если на центральном (или даже мировом) уровне, уже были праведны обсуждения (поддержанные профессиональными свидетельствами) по поводу того, какой из вариантов является наиболее приемлемым, каким образом такая информация может быть оспорена менее специализированными/квалифицированными людьми в сельских районах Армении?





� На практике это часто может означать, что текущая ситуация легализована и проконтролирована (ответственными за водоснабжение) органами местной власти.


� Это не всегда правильно, однако статистика утверждает, что в среднем объем водоснабжения в сельских районах Армении был равен 43 л/чел./сут. (НСС Армении, 2006г., таблица 136). Так как этот показатель включает в себя также и необслуживаемое население, то можно предположить, что уровень водоснабжения тех потребителей, которые имели доступ к водоснабжению (около 70% сельского населения) будет выше, чем средний показатель.


� Это также признается экспертами KfW, в письме, адресованном ГКВХ Армении, в котором речь идет о начальных стадиях проекта: “Для принятия обоснованного решения относительно качественных и количественных индикаторов (то есть количество, технология, регулярность, качество и т.д.), а также прежде, чем возлагать на какой либо орган власти ответственность за проведение в жизнь того ли иного решения, правительству Армении потребуется всестороннее комплексное изучение вопроса. Исследование должно охватить все населенные пункты и рассматривать, между прочим, доступность источников воды и возможности поставки воды по разумным ценам (уделяя особое внимание вопросу доступности). Тем не менее, для целей Финансовой Стратегии для водоснабжения и водоотведения в селах, (трубопроводное) снабжение водой (около 50 л/чел./сут., 8 часов в день из водозаборных колонок находящихся на расстоянии 100 метров от жилища), которая соответствующим образом очищается для гарантии безопасности здоровья (согласно национальным стандартам) может быть определено как “минимальный стандарт водоснабжения”.





� В некоторых источниках в Интернете дается определение “SMART” несколько отличающееся от вышеприведенного определения. Однако данное определение наиболее распространенное: Специфический, Измеримый, Достижимый, Реалистичный, Выполнимый в определенное время.








� Статья 9. Предмет Взаимоотношений в Секторах Снабжения Питьевой Водой и/или Сбора Сточных Вод





� Модуль программы FEASIBLE, предназначенный для сельских районов не позволяет осуществлять ввод платежей потребителей (за водоснабжения и водоотведения)  по группам поселений, таким образом, модуль может быть использован только для осуществления оценок на региональном или национальном уровне.















